

ADMINISTRADOR PROPIETARIO

DON SOTERO ROIZ.

EL CORREO DE CANTÁBRIA.

PERIODICO DE NOTICIAS Y LITERARIO.

REDACTOR EN JEFE.

DON ALFREDO DEL RIO.

Comunicados y anuncios convencionales

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

PRECIOS DE SUSCRICION: En Santander un trimestre, 2 pesetas 50 cént.; fuera de la poblacion 3 pesetas. En el extranjero y Ultramar, 25 pesetas al año. El pago será ANTE-
 LANTADO. Se suscribe en la imprenta de D. Sotero Roiz, Muelle, núm. 8.

CAFE UNIVERSAL.

Se sirven helados.

NUEVO APLAZAMIENTO.

La cuestion de los vapores correos ha experimentado una nueva próroga en la resolucion por haber tenido el señor Becerra que pronunciar un discurso en la sesion que celebró anteayer en el Congreso.

Veremos si al fin, tras de tanto tardar resulta de la fórmula el parto de los montes.

Por si así no sucediese y se diera una solucion favorable á Santander, vamos á manifestar que estamos de completo acuerdo con una idea que emite ayer muy oportunamente nuestro estimado colega local *La Voz Montañesa*, y que nuestros representantes debieran tener presente para exigir que se hiciese como se propone; es decir, que la orden de que los vapores correos no toquen en Coruña se trasmita por telégrafo.

Si como el señor Becerra ha prometido solemnemente se resuelve el conflicto hoy dia 21, urge que se comunique con la misma rapidez que se trasmitió la de la funesta Real orden que motivó todas estas cuestiones, pues la expedicion que saldrá de Habana el 25, dentro de cuatro dias, puede ya venir directamente á Santander.

De lo contrario, conceder nuevas dilaciones, es dejar la puerta abierta al ministro de Ultramar para que siga burlándose de nosotros.

Y esto le seria muy fácil, pues con perder un correo y extender la orden para el siguiente estaria casi espirando la época cuarentenaria cuando se comunicase en la Habana la orden á la casa consignataria.

Dudar de esto seria desconocer la pesada tramitacion que llevan estos oficios en España, y mucho más cuando hay en los altos puestos personas interesadas en que las disposiciones que se sancionan lleguen lo más tarde posible á conocimiento de los individuos llamados á cumplimentarlas.

Por eso unimos nuestro parecer al emitido por *La Voz* en el sentido indicado, y esperamos que cuantos entienden de cerca en la cuestion que se resolverá dentro de breves momentos, si el señor Becerra cumple ahora su palabra, no consentirán que caigamos en nuevas redes entablando oportunamente la reclamacion para que el vapor que salga de la Habana el 25 reciba orden de venir directamente á Santander.

Veremos si así se hace por más de que supongamos no le faltará una evasiva al señor Becerra para eludir este compromiso, diciendo que ya habrá despachado pasaje para Coruña en esa expedicion.

Allá veremos.

La Union Mercantil é Industrial de Sevilla, es uno de los periódicos que con más calor vienen defendiendo los intereses de Santander en la cuestion de los vapores correos que ha de quedar ventilada esta noche en Consejo de Ministros.

Al enviar á nuestro querido colega sevillano las gracias por su valioso apoyo, copiamos á continuacion un suelto que apareció en su último número y dice lo siguiente:

«Es admirable la energía desplegada por la provincia de Santander contra la *orden becerriana* que priva á la capital del Cantábrico de los beneficios consiguientes mediante el anclaje de los vapores trasatlánticos.

La orden mandando que dichos buques hagan escala en la Coruña, ha producido desastrosos efectos. Manifestaciones públicas, protestas, dimisiones del Alcalde, del Ayuntamiento, de la Diputacion provincial y de otros cargos; reclamaciones enérgicas, y cuantos medios tiene á su alcance un pueblo entusiasta y digno, todo se ha puesto en juego para contrarrestar los absurdos de un ministro que tan mal comprende su mision en ese malhadado asunto.

No hemos de entrar nosotros en el terreno vedado de los reproches provinciales, porque nos parece que el gallego debe tener á mucha honra el serlo, como el montañés tiene orgullo en que se le denomine con el apelativo que hoy caracteriza á los hijos de las Asturias de Santillana y Merindad de Trasmiera.

Ni vale tampoco que la Coruña haga alarde de la importancia de Galicia, cosa que ninguno puede dudar. Gallegos y montañeses son españoles, y como tales á nadie ceden la palma en patriotismo, en heroicidad y en nobleza, cuyas virtudes reconocemos en el mismo grado respecto de esta Pátria que todos tenemos por madre, extendiendo igual patente á las demás provincias.

Despertar el regionalismo provincial y presentarlo como bandera de combate nos parece anómalo é impropio para dar solucion al conflicto creado.

De lo que se trata, en sintesis, es de la ruina de Santander, y esto no pueden consentirlo ni los hijos de aquella ciudad ni los que, si bien estamos repartidos por todas las provincias y aún por el Extranjero, hemos tenido nuestra cuna en la tierra cántabra.

La Coruña tiene vida propia, y además puede muy bien el Gobierno concederle otros beneficios, que bien los merece sin recurrir al despojo de Santander.

Por eso nosotros nos unimos á los santederinos y protestamos de la Real orden de 14 de Mayo.

Y vea el Sr. Becerra cómo es cierto que el que siembra vientos recoge tempestades.

El noble marqués de Comillas, que no olvida el cariño que su malogrado padre tuvo á Santander, ha dispuesto, como director de la Trasatlántica, que la expedicion de vapores de la Compañía que ántes tocaban en Vigo lo hagan en adelante exclusivamente en la capital de la Montaña, por ser esto potestativo de la Empresa.

Esta medida ha exaltado los ánimos de los vigeuses, y reunidos todos los elementos que están á su alcance, se proponen entablar enérgica reclamacion.

Este es el segundo conflicto que ha traído el señor Becerra.

¿Cejará el Ministro de Ultramar? Si lo hace provocará la ira de los coruñeses, y sino revoca su acuerdo tendrá siempre de frente la protesta de los cán-

tabros, más fuertes y poderosos que diez Ministerios.

Respecto de Vigo ¿qué hemos de decir? Vigo necesita, más que la Coruña, de la escala de los vapores que hoy tocan en su puerto.»

SECCION DE NOTICIAS.

Con motivo de la festividad de ayer solo publicamos hoy medio número de nuestro periódico.

Por desobedecer al guardia de punto de la calle del Puente esta mañana han sido detenidos y conducidos al cuarto de prevencion cuatro barquilleros.

A consecuencia del mal tiempo ayer no salió la procesion del *Corpus*; se celebró en los claustros de la Catedral.

Tampoco por la tarde pudo celebrarse la anunciada corrida de toros.

El martes último descargó una fuerte tormenta sobre el pueblo de Ampuero ocasionando daños en las aves de corral y en los sembrados.

Ayer hubo en la plaza abundancia de langosta.

Pero apesar de esto se vendieron caras.

Ha regresado á la capital de su visita á las Escuelas de los partidos de Castro-Urdiales y Laredo el inspector de primera enseñanza D. Tomás Romojaro.

Ayer á las seis de la mañana fueron denunciados por la guardia Municipal Marcelino Solana y Martin Ruiz por armar un fuerte escandalo en la primera Alameda.

Por el Gobierno civil se ha concedido permiso al Ayuntamiento de Trucios para que puedan verificarse este año las corridas de novillos que desde tiempo inmemorial se celebran en las fiestas de San Pedro, Santa Isabel y San Roque.

El gobernador ha encargado se tomen las medidas oportunas para evitar accidentes.

Hoy han dado principio en este Instituto de Segunda enseñanza los exámenes de prueba de curso de los jóvenes que cursan sus asignaturas en el Colegio de Reinos. El número de alumnos asciende á 30.

Estando en Santiago el pirocténico que habia subastado los fuegos de artificio que se quemaran en aquella poblacion durante las fiestas del apostol, preparando el llamado *fuego azul*, se inflamó la materia, causando la muerte al infeliz industrial, que resulto con la cabeza y gran parte del pecho destrozados de una manera horrorosa.

El desdichado llamábase Felipe Bascoy era casado y deja ocho hijos, á los cuales les legó su honradez, pero no bienes de fortuna.

Según comunicacion del señor Presidente de la Junta provincial de Instruccion pública de Vizcaya, ha sido nombrada Maestra de la Escuela de niñas de Ispater, en aquella provincia, doña Herminia Naveda, que desempeñaba otra de igual clase en la de Santander, y que en el último concurso fué propuesta para la de Agüera de Trucios.

Segun datos estadísticos oficiales, durante el mes de Mayo se registraron en Santander 53 matrimonios, 177 nacimientos y 141 defunciones.

En el mismo período ocurrieron en la provincia 573 defunciones y se anotaron 240 matrimonios y 814 nacimientos.

Pasado mañana por la mañana saldrá de la iglesia de San Francisco la procesion de la *Octava*, que recorrerá las calles de costumbre.

Con motivo del fallecimiento de don Bernardo Moro, su señora viuda é hijo don Crispulo, continuarán al frente de de la acreditada fábrica de escabeches que dicho señor fundó en Puerto-Chico.

Les deseamos muchos y buenos negocios.

Pasado mañana se celebrará la corrida de toros suspendida ayer á consecuencia del mal tiempo.

Uno de estos dias romperán la costera de bonito las lanchas pescadoras de nuestro puerto.

Los profesores que forman el sexteto del Café Cántabro obtienen todas las noches muchos y merecidos aplausos.

Para el concierto de pasado mañana formará un programa de primer orden.

El inspector de primera enseñanza de esta provincia ha presentado á la Junta de Instruccion pública las propuestas para maestros interinos de las escuelas de Liébana á don Manuel Salvador Benitez; para la de Velilla y Aja, á don Manuel Marza Gutierrez, para la de Aldueso, á don Francisco Morante, y don Patricio Gutierrez para la de Pámaues.

La casa naviera Miguel Saenz y Compañía, de Sevilla, ha adquirido un nuevo buque de 1.400 toneladas.

Se halla vacante la plaza de Asesor de la Comandancia de Marina de Ferrol, la que puede solicitarse en término de diez dias.

De un dia á otro llegará á esta ciudad el eminente violinista don Enrique Fernandez Arbós, á cuyo cargo se hallará este verano la direccion de la orquesta que ha de funcionar en el Casino del Sardinero.

Pasado mañana, vispera de San Juan, se inaugurará, como de costumbre, el alumbrado de verano en la primera Alameda.

Merecia la pena que en el interior de las mingitorias públicas se diera una mano de pintura, pues muchas de ellas presentan un aspecto súpico y están plagadas de mosquitos.

Pasado mañana por la noche, si el tiempo le permite, dará algunas seronatas una numerosa y bien organizada orquesta de bandurrias y guitarras.

Está teniendo tanta aceptación el guano marino de Castro-Urdiales, que los activos é inteligentes dueños de la fábrica señores Arco y Fernandez están redoblando los trabajos á fin de contar con suficientes existencias para los muchos encargos que tienen que servir en el Otoño próximo.

Celebramos que esta nueva industria española, iniciada en una localidad de nuestra provincia, vaya obteniendo tan excelentes resultados.

Parece que el domingo por la noche, como vispera de San Juan, tocará la banda municipal en la Primera Alameda, en

donde antiguamente comenzaba á celebrarse la verbena.

Ser un grato recuerdo para cuantos conocieron allí los puestos de refrescos en otros más felices tiempos que los que atravesamos.

La torre Eiffel prestó días pasados un servicio inesperado. Una barcaza cargada con 400.000 kilogramos de arena y que había sufrido algunas averías amenazaba irse á pique en medio del Sena, y como se aproximaba la noche era imposible pensar en hacer reparaciones durante la oscuridad. Dicho buque se consideraba ya como perdido, cuando, avisada oportunamente, la torre Eiffel dirigió sus focos eléctricos sobre el lugar del siniestro y permitió practicar todos los trabajos indispensables para el salvamento de la referida barcaza. Gracias á este procedimiento, el barco se hallaba á media noche fuera de peligro, pues los obreros pudieron trabajar con la misma facilidad que en pleno día.

Ayer fué curado en la botica de socorro del centro un individuo á quien otro ocasionó una herida en la cabeza.

La riña tuvo lugar cerca de la plaza de Becedo, siendo causa de que al conducir á la prevención al agredido se formaran grandes grupos de curiosos de ambos sexos en la calle de San Francisco, produciéndose un regular escándalo por los gritos de curiosos que temían se reprodujese la reyerta.

Mañana saldrá de Liverpool con rumbo á este puerto el magnífico vapor *Serra*, que zarpará el miércoles próximo para Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Admite carga y pasajeros. Se despacha en la corredería de don Francisco Salazar.

La *Gaceta* llegada ayer publica la vacante de la plaza de Secretario de nuestra Diputación provincial, que ha de solicitarse en término de 30 días á contar desde el 18.

En los exámenes de reválida verificados en este mes en la Escuela Normal de esta provincia han sido aprobados para el título de Maestros de primera enseñanza superior D. Hilario Gerez y Sampietro, D. Maximino Valdés y D. Modesto Puente; y para el de elemental D. Celestino Toraya, D. Benito Escalada, don Adrián García, D. Adolfo Expósito, don Walerico Gutierrez, D. Miguel Marcén, D. Ricardo Barreda, D. Manuel Vega, D. Patricio Gutierrez, D. Carlos Morante, D. Maximino Perez, D. Marcial Unzué, D. Máximo Sainz y D. Francisco Riva Edilla.

Les enviamos la más afectuosa enhorabuena.

Esta mañana estaban descargando del vapor *Elena* en los muelles de Maliaño, la locomotora adquirida en Inglaterra por la empresa del tranvia urbano para arrastre de sus coches entre el Circo Ecuestre y Peña-Castillo.

Este servicio se inaugurará en uno de los últimos días del mes actual.

Los vecinos de la calle de Isabel II y plaza de la Esperanza se quejan con razón sobrada, de la situación en que se hallan las ruinas del cuartel de San Francisco, dando lugar á que aquellas inmediaciones se conviertan en asqueroso depósito de inmundicias.

Y como en dicha plaza se celebran dos mercados semanales, las aldeanas consideran ya aquellas ruinas como cuerdas de pueblo.

Esto sin contar con las basuras que depositan á diario las sirvientas.

Llamamos la atención de los empleados á quienes corresponda para que pongan aquellos materiales procedentes del derribo del cuartel en condiciones de evitar el mal que denunciarnos, tanto más inconveniente en la época de calores que se nos echa encima.

Por estar escandalizando anoche á las nueve y media fueron requeridos por el

sereno de punto de la cuesta de la Atalaya, dos individuos; pero estos lejos de obedecer las órdenes de la autoridad empezaron á insultar y á amenazar con botellas al sereno, viéndose éste precisado á llamar en su auxilio á otro sereno conduciéndolos entonces á la prevención y dando parte al Juzgado de primera instancia.

Dos vendedoras de pesca escandalizaron ayer á las 5 de la tarde tan fuertemente empleando un lenguaje muy desusado que el guardia municipal allí de punto tuvo que imponerlas el debido correctivo.

Parece que una de las citadas vendedoras es reincidente en esta clase de contiendas y bueno sería que por quien corresponda se la enseñara la educación que toda clase de personas debe tener.

Otros dos marineros armaron también ayer un escándalo mayúsculo en Puerto Chico, siendo denunciados por el guardia allí de punto.

Nos consta que varias personas influyentes se encuentran en Madrid gestionando con toda actividad cerca de la Tabacalera la construcción del depósito de tabacos en Santander.

Lo mejor del caso es que parece tienen esperanzas de que el asunto se resuelva pronto y en sentido favorable.

Nos consta que después de resuelta por el Consejo de ministros la fórmula relativa al pleito de los vapores correos, será llevado el asunto al parlamento por uno de nuestros diputados á Cortes.

La cosa promete dar juego.

Uno de estos días se fijarán en los sitios de costumbre los carteles anunciando los próximos festejos.

¿Y los de mano? El tiempo para hacer propaganda va pasando de época.

Una imprudencia cometida esta mañana á las ocho y media por un niño, pudo ser causa de lamentables desgracias.

Hallábanse solos en casa, calle de Teupan 21 3.º, dos hermanos de corta edad; uno acostado y el otro levantándose de la

cama. Este encendió un fósforo y su imprudencia fué causa de que se prendiera fuego el gergon.

El guardia municipal Juan García observó que salía humo por los huecos de la fachada y corrió hácia el lugar del siniestro en ocasión que llegaba á casa la madre de las criaturas.

Entre el guardia y varios vecinos extinguieron en breves momentos el fuego que había ya invadido el tellado de la habitación.

Afortunadamente no hubo que lamentar percance alguno personal.

Por un cabo de la guardia municipal y el guardia Rosendo fué ayer decomisado un carro cargado con 30 cajas de petróleo que pretendía el conductor introducir fraudalmente.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 20

Las personas que han de representar mañana á Santander y Coruña para formular el avenio, se disponen á defender sus derechos con ahinco.

Del resultado de tal entrevista con el ministro de Ultramar no se sabrá nada hasta que lo sancione por la noche el Consejo de ministros que presidirá la reina.

Después que esto suceda tengo motivos para creer que el señor Alvear planteará la cuestión en el Congreso.

El Sr. Marqués de Comillas está cada vez más decidido á favorecer á Santander.

No transige más que con dar una expedición á Coruña por vía de ensayo, y si así no se acordase, no solo daría á Santander la escala de Vigo sino que crearía expediciones extraoficiales de verano que rindieran viaje en Santander.

El *Evenement* dirige áceres censuras á Becerra por la Real orden 14 Mayo sobre vapores correos.

Ha extrañado que un periódico francés haya tomado parte en esta contienda.

UNION AGRÍCOLA NACIONAL

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

á prima fija, contra el incendio, el rayo, las explosiones de gas, y de los aparatos de vapor sobre las cosechas plantaciones y arbolado, del riesgo de heladas y pedricos; y sobre la vida de toda clase de ganados.

ESTABLECIDA EN MADRID, CALLE MAYOR, 199.

Capital Social 20.000.000 de pesetas.

Satisface al contado el importe del siniestro. Las primas anuales que se satisfacen son mucho más reducidas que las de las demás Compañías, como se puede observar por las tarifas de esta Sociedad.

LA UNION AGRICOLA NACIONAL es Sociedad puramente española y sus capitales no están afectos á ninguna Compañía extranjera.

Para detalles; dirigirse en Madrid, á la Dirección de la Compañía, calle Mayor num. 119. En Santander, al Subdirector de la misma don M. Honorio Bohigas, Búrgos, 22 y 24, 3.º

EN SOLARES,

Se alquila espaciosa casa de 3 pisos. Darán razón en la tienda de LA BARATA y en la DELICIOSA, Alameda Primera, número 9.

NORDDEUTSCHER LLOYD.

COMPANÍA DE VAPORES-CORREOS

LLOYD NORTE-ALEMÁN.

Para Montevideo y Buenos Aires directamente.

Saldrá de la Coruña el día 1.º de Julio, el magnífico y rápido vapor de 4.000 toneladas y 1.000 caballos de fuerza

GRAF BISMARCK.

Admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

A los pasajeros de 3.ª clase se les dá vino y pan fresco en todas las comidas, siendo los gastos de transporte desde Santander á la Coruña por cuenta de la Compañía.

Para informes y obtener billetes de pasaje, dirigirse á los Agentes en Santander, señores Carlos Hoppe y Compañía, Muelle número 17.

MUELAS BUENAS DIENTES

MENTHOLINA DENTÍFRICA

SALUD Y HERMOSURA DE LA

BOCA GRAN BOCA

REMEDIO PARA LA BOCA

PREPARADO Á BASE DE QUINA CALISAYA Y MENTHOL DEL JAPÓN

POR EL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA

Este excelente ELIXIR GUTLER que tiene ya tanta celebridad como la PASTA PECTORAL INFALIBLE, del mismo autor, reúne las virtudes positivas siguientes:

CALMA el dolor de muelas por fuerte que sea y detiene las caries de la dentadura.

LIMPIA la boca de toda clase de cuerpos extraños y quita el sarro.

EMBLANQUECE los dientes y dá brillo al esmalte.

AROMATIZA la fetidez del aliento y pone fresca la boca.

CURA la terrible enfermedad del escorbuto por crónica y febril que sea, y

FORTALECE los dientes y las muelas dando vigor á las encías, que las hace fuertes é insensibles á las bebidas frías y calientes.

La Mentholina es pues artículo de primera necesidad para toda persona que quiera tener la boca Sana, Hermosa y Fuerte, y no padecer jamás los terribles Dolores de Muelas.

El olor y el sabor de la Mentholina son tan exquisitos y agradables, que á la par que gran remedio es artículo de recreo y de higiene, que deja la boca limpia, fresca y perfumada por mucho tiempo. Quien la use una sola vez no podrá ya probar ningún otro dentífrico.

Así mismo la Mentholina por su propiedad de fortalecer la dentadura, evita y cura muchas enfermedades del estómago ocasionadas por dificultad en la masticación, resultado de tener las encías flojas y los dientes movidos.

Todo el que estime la salud y belleza de la boca, debe usar la Mentholina; y los padres deberían acostumbrar á sus hijos para evitarles los males que ocasiona el tener mala dentadura.

Frasco, 6 rs.—Id. de doble cabida esmerilado, caja y cepillo, 10 rs.—Para colegios, conventos, familias numerosas, etc. hay frascos extra-grandes que resultan aún más económicos.

El Dr. Andreu prepara también la Mentholina en polvo, que aumenta la belleza y la blancura de los dientes, sobre todo si se usa simultáneamente con el Elixir. Una caja, 5 reales.

Se venden estos Dentífricos en las farmacias de su autor en Barcelona, y en todas las farmacias de las poblaciones de España y América, así como en Italia, Alemania y Portugal.

Véase el Libro-Prospecto que se dá gratis

Los Dos Amigos.

ALMACEN DE VINOS AL POR MAYOR

Antonio Caballero y Agapito Vicuña.

CALDERON 13, ESQUINA AL CUADRO. SANTANDER.

Extractores de vinos de Valdepeñas.—Vinos generosos superiores de todas clases.

Para conocimiento de los que honren esta casa con sus pedidos, deben advertirles que, además de las etiquetas, llevarán encima del tapón las botellas, un sello con la marca de la casa y el día en que se haya despachado el vino justificándose de este modo su verdadera procedencia.

Las ventas se hacen al por mayor y al detalle desde una botella en adelante.

Falta de Fuerzas

ANEMIA CLOROSIS



DEBILIDAD EXTENUACION

EL HIERRO BRAVAIS

Ensayado por los mejores médicos del mundo, pasa inmediatamente á la economía sin causar desórdenes. Reconstituye y vuelve á dar á la sangre el color y vigor necesarios. No ennegrece nunca los dientes.

MUCHO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES Y NUMEROSAS IMITACIONES

Exigir la firma R. BRAVAIS, impresa en rojo.

DEPÓSITO EN LA MAYOR PARTE DE LAS FARMACIAS

AL POR MAYOR: 40 y 42, Rue Saint-Lazare, PARIS

Las recientes reformas realizadas en este análogo y acreditado establecimiento, han venido á hacer resaltar más el esmerado servicio que en él encuentran sus numerosos parroquianos, sin que se alteren los precios sumamente económicos que han sido el mayor atractivo para los consumidores que seguirán hallando á todas horas y como siempre, su bien surtida mesa, con arreglo á todas sus exigencias.

RESTAURANT REGATIANO PLAZA DE ALBAZANAS.

Para informes y obtener billetes de pasaje, dirigirse á los Agentes en Santander, señores Carlos Hoppe y Compañía, Muelle número 17.